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HORVÁTH CINTIA

AZ EDZŐI VISELKEDÉS VIZSGÁLATA ELSŐ-, MÁSOD- 
ÉS HARMADOSZTÁLYÚ FÉRFI-KÉZILABDACSAPATOK 

MINTÁJÁN

EXAMINING COACHING BEHAVIOUR IN FIRST-, SECOND- 
AND THIRD-DIVISION MEN’S HANDBALL TEAMS

Eszterházy Károly Katolikus Egyetem, Sporttudományi Intézet

Absztrakt

Számos feladatot kell ellátnia egy edzőnek a megfelelő vezetési stílus megvá-
lasztásával, hogy a legeredményesebben tudja végezni munkáját, hiszen a kiváló 
szakmai felkészültsége nem elegendő, ha a sportolóival rossz a kapcsolata. A nem 
megfelelő edzői viselkedés és edző-játékos kapcsolat a versenyeredmény rovására 
mehet. A konfliktusok megelőzése érdekében az edzőknek olyan kommunikációs 
és viselkedési formákat kell alkalmazniuk, amelyek a sportolók sportteljesítményét 
és viselkedését is pozitívan befolyásolják. A kutatás célkitűzése volt megvizsgálni 
az edzői viselkedést a magyar bajnokságban, különböző osztályokban szereplő 
férfi-kézilabdacsapatok esetén a játékosok szemszögéből. A kutatás mintájába a 
Magyar Nemzeti Bajnokságban (NB) szereplő első-, másod- és harmadosztályú 
férfi-kézilabdacsapatok játékosai és edzői kerültek. Az adatfelvétel során a CBQ-H 
validált kérdőívet alkalmaztuk az edzői viselkedés megismerése érdekében. Az 
eredményeink alapján kiderült, hogy az edzői támogatás nem arányos a sportolás 
minőségével, hiszen a másodosztályú csapat játékosai pozitívabb véleménnyel 
voltak az edzőjük támogatásával kapcsolatban, mint az elsőosztályú játékosok. A 
harmadosztályú csapat esetében kaptuk a legalacsonyabb értékeléseket az edzői 
támogatást tekintve. Ezzel ellentétben viszont a negatív reakciót vizsgálva már 
megállapítható, hogy minél magasabb osztályban szerepel a csapat, annál kevésbé 
hat a játékosokra negatívan az edző reakciója, viselkedése. A másodosztályú csapat 
játékosai negatív reakciók esetében negatívabb képet festettek le az edzőjükről 
az elsőosztályú csapathoz képest, míg a harmadosztályú csapat tagjai esetében 
kaptuk a legkedvezőtlenebb eredményeket ebben a tekintetben. Ajánlásként 
megfogalmazható, hogy az alacsonyabb osztályban dolgozó edzők esetében is 
fontos lenne a pedagógiai kompetenciák fejlesztése/továbbfejlesztése és a magas 
szintű edzői képesítés megléte.

Kulcsszavak: kézilabda, edzői viselkedés, CBQ-H kérdőív
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Abstract

A coach has to perform a number of tasks, choosing the right management style 
to be most effective, because excellent professionalism is not enough if he has 
a poor relationship with his athletes. Inappropriate coaching behaviour and 
coach-player relationships can be detrimental to competitive performance. In 
order to prevent conflicts, coaches need to adopt forms of communication and 
behaviour that positively influence the sporting performance and behaviour 
of their athletes. The objective of this research was to investigate coaching 
behaviour from the players’ perspective in men’s handball teams in different 
divisions of the Hungarian championship. The sample of the research consisted 
of players and coaches of first, second and third division men’s handball teams 
in the Hungarian National Championship. The CBQ-H validated questionnaire 
was used to collect data in order to understand coaching behaviour. The results 
showed that coach support is not proportional to the quality of sport played, 
as players from second division teams had more positive opinions about their 
coach’s support than first division players. The third division team had the low-
est ratings for coach support. In contrast, when looking at negative reactions, 
the higher the grade of the team, the less the players were negatively affected 
by the coach’s reaction and behaviour. Players in the second-tier team had a 
more negative image of their coach in terms of negative reactions compared 
to the first-tier team, while the third-tier team had the most negative results in 
this respect. As a recommendation, it would be important to develop/further 
develop pedagogical competences and to have a high level of coaching qualifi-
cation for coaches working in lower divisions.

Keywords: handball, coach behaviour, CBQ-H questionnaire

Bevezetés

Egy sikeres edző esetében fontos tényező, hogy ne csak szakmailag legyen felké-
szült az adott sportágban, hanem pedagógiailag is legyen képzett, hiszen az edző 
részt vesz a sportoló nevelési folyamatában a megfelelő módszerek és pedagógiai 
eszközök kiválasztásával, a sikerélmény megfelelő mértékű biztosításával, ami 
hatással van a teljesítménymotivációra (Biróné, 2011). Számos feladatot kell ellát-
nia egy edzőnek a megfelelő vezetési stílus megválasztásával, hogy a legeredmé-
nyesebben tudja végezni munkáját, hiszen a kiváló szakmai felkészültsége nem 
elegendő, ha a sportolóival rossz a kapcsolata. A nem megfelelő edzői viselkedés 
és edző-játékos kapcsolat a versenyeredmény rovására mehet (Balogh, 2014). 
Az edző vezetési stílusával, szakmai felkészültségével, kapcsolatainak minőségé-
vel képes hatni direkt és indirekt módon a motivációs környezetre (Weinberg és 
Gould, 2011), így ezen komplex feladatrendszer megkívánja nemcsak a sportági 
szakmai felkészültséget, de a pedagógiai kompetenciák birtoklását is. 
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Gombocz (2004) szerint a sportolót edzője is neveli, hiszen feladata nem-
csak a sportteljesítmény javítása, az edzésmódszer megválasztása, hanem az 
is, hogy sportolóját és tanítványait különböző tanítási folyamatokon keresztül 
motiválja. Az edző közvetlen hatással van a sportolójára, tehát minél fiatalabb 
korban kezdi el a sportoló tevékenységét, annál fogékonyabb lesz a későbbiek-
ben minden befolyásra. Az edző oktató szerepe különösen a fiatalabb korosz-
tályokban, a kisgyermekeknél fontos szerepet kap, hiszen az edzéstervezésen, 
irányításon túl arra is alkalmasnak kell lennie, hogy pedagógiai eszközök segít-
ségével nevelje sportolóit.

Az edző, valamint a sportoló viszonyának jelentőségét hangsúlyozzák azok 
a kutatások is, amelyek szerint az edző-sportoló kapcsolat az egyik legfon-
tosabb faktor a sportolók motiválásában, valamint az ezt követő sporttelje-
sítményben (Mageau és Vallerand, 2003, Jowett és mtsai., 2017, Mageau és 
Vallerand, 2010, Seden, Fatma és Kizildag, 2018). Az edző-sportoló kapcsolat 
rendkívül fontos a sikeres teljesítményhez. Ennek a kapcsolatnak a legna-
gyobb jellemzője a kölcsönös függés és bizalom. Ezek nélkül fennáll annak a 
veszélye, hogy elveszítenek olyan további tényezőket, amelyek sikerhez vezet-
hetnek. Az edző szerepe az, hogy a sportolót a sportoló fejlődésének min-
den szakaszában támogassa, a sportoló szerepe pedig az, hogy az edzővel 
együttműködve a szükséges feladatokat a legjobb tudása szerint végezze el 
(Horváth és Prisztóka, 2005). Poczwardowski és munkatársai (2006) szerint az 
edzők és a sportolók kapcsolata a hatékony együttműködés és a siker egyik 
meghatározója. 

A sport kontextusában sok perszonális kapcsolat funkcionál. Ilyenek például 
az edző és szülő, a sportoló és sportoló közötti kapcsolat, de a teljesítményt 
meghatározó tényezők közül kulcsfontosságú az edző, valamint a sportoló 
viszonya (Jowett és Cockerill, 2002; Lyle, 1999). Az edzők és a sportolók arra 
törekednek, hogy olyan kapcsolatot alakítsanak ki, amelyet a kölcsönös elis-
merés és tisztelet jellemez. Összességében az edző-sportoló kapcsolat egy 
dinamikus és összetett edzési folyamatba ágyazódik be, amelyet úgy terveztek, 
hogy mindkét fél igényeit bemutassa és kielégítse ( Jowett és Cockerill, 2002). 
A hivatásos és profi élsportolók teljesítményüket befolyásoló tényezők egyike-
ként említik az edzővel kapcsolatos viszonyukat (Balogh, 2014).  

A sportolók edzőkkel kapcsolatos attitűdjeit a velük folytatott kommuniká-
ció határozza meg. Egy jó coach nagy figyelmet fordít a nonverbális kommu-
nikációra, mert az sok esetben kiemelheti, de nagymértékben gyengítheti is a 
verbális tartalmat. Egy tanulmány szerint a nonverbális kommunikáció fontos 
szerepet játszik a testedzés minőségének javításában. A megkérdezett spor-
tolók több mint 93%-a úgy gondolja, hogy a nonverbális kommunikáció pozitív 
hatása döntő fontosságú az edzés során (Dobrescu, 2014). 

A kommunikáció fontosságát hangsúlyozza az a tanulmány is, amely sze-
rint az edzők és a versenyzők közötti produktív információcsere pozitív hatás-
sal volt a sportolni vágyók motivációjára. A pozitív üzeneteket küldő oktatók 
magasabb részvételi arányt és alacsonyabb lemorzsolódást mutattak. Az 
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edzőknek el kell sajátítaniuk a magabiztos kommunikáció készségeit, ami a 
csapat kohézióját is erősíti (Bartha és Perényi, 2014). 

A bajnokság színvonala nagyban meghatározza a kommunikáció minősé-
gét is, hiszen Hagemann, Strauss és Büsch (2008) tanulmányában kimutatta, 
hogy Németországban a kézilabda- és kosárlabdaedzők közötti kommuni-
káció minőségében és mennyiségében is volt különbség a különböző szinte-
ken. Kutatásokból tudjuk, hogy a felsőbb osztályokban dolgozó szakemberek 
nagyobb problémamegoldó készségekkel rendelkeznek, mint az alsóbb osztá-
lyokban dolgozó trénerek. Ráadásul a feltörekvő edzők kevésbé verbálisak a 
játékok során, gyakran konkrétabb utasításokat adnak, de többször is motivál-
ják és kritizálják játékosaikat. Révész, Bognár és Géczi (2007) szerint a sikeres 
kommunikációhoz világos, érthető tanári magyarázatok, megfogalmazások 
szükségesek. Az eredményesség mellett a kiegyensúlyozottság és a jó légkör 
nagymértékben függ attól, hogy a résztvevők megkapják-e és továbbadják-e 
a verbális és metakommunikációs jelzéseket. A konfliktusok megelőzése érde-
kében az edzőknek olyan kommunikációs és viselkedési formákat kell alkal-
mazniuk, amelyek a sportolók sportteljesítményét és viselkedését is pozitívan 
befolyásolják (Németh, 2017). Ez a téma mind a verseny-, mind a szabadidő-
sportban kiemelt jelentőségű kell hogy legyen, hiszen köztudott, hogy a kap-
csolatok minősége meghatározza a fiatalok sportteljesítményét és szocializá-
ciós folyamatát (Gombocz, 2004).

A kutatás célkitűzése volt megvizsgálni az edzői viselkedést a magyar baj-
nokságban különböző osztályokban szereplő férfi-kézilabdacsapatok esetén a 
játékosok szemszögéből. 

Anyag és módszerek

Minta
A kutatás mintájába a Magyar Nemzeti Bajnokságban (NB) szereplő első-, 
másod- és harmadosztályú férfi-kézilabdacsapatok játékosai és edzői kerültek. 
Ez alapján a játékos minta elemszáma Njátékos = 57, míg az edzőket tekintve Nedző 
= 3. Az anonimitást biztosítva a kutatásban részt vevő csapatokat kódoltan jele-
nítjük meg, NB1, NB1/b és NB2 néven fognak szerepelni. A minta elemszámá-
nak megoszlása csapatonként: NNB1 = 21, NNB1/b = 16, NNB2 = 20.

A vizsgált játékosok átlagéletkora 25,82 év (±5,362), mely az NB1 csapat ese-
tében 25,00 év (±4,062), az NB1/b csapatnál 22,13 év (±4,911), és az NB2 csapat 
játékosait tekintve 29,65 év (±4,545). Az NB1 csapat a 2021/2022-es bajnokság 
tabellájának utolsó harmadában helyezkedik el, az NB1/b csapat a középme-
zőnyben, míg az NB2 csapat a tabella első harmadában. 

Az edzők átlagéletkora 43,00 év (±3,606). Közülük ketten 6–10 éve dolgoznak 
kézilabdaedzőként, egy fő pedig 11–15 éve. Jelenlegi csapatánál edző a vizsgált 
személyek közül két fő 1–5 éve, valamint egy fő 6–10 éve. Pedagógusi végzett-
séggel egy edző rendelkezik, ketten pedig nem rendelkeznek pedagógusi vég-
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zettséggel. Az edzők 33,3%-ának, azaz 1 főnek testnevelő tanári diplomája van. 
Az edzői szakképesítést tekintve A, B és C licencszel rendelkeznek a megkérde-
zett edzők.

Adatfelvétel
Az adatfelvétel során az írásbeli kikérdezés módszerét alkalmaztuk. Kérdőív 
segítségével gyűjtöttünk adatokat, amit a játékosok online, anonim módon töl-
töttek ki. Az összeállított kérdőívcsomagban szerepeltek a sportolók szociode-
mográfiai adataira (pl. életkor), valamint a sportággal és sportolással kapcso-
latos háttérinformációkra (pl. mióta kézilabdáznak jelenlegi egyesületükben, 
mióta dolgoznak együtt jelenlegi edzőjükkel, hányadik helyen áll a csapatuk 
a tabellán jelenleg) vonatkozo ́ kérdések. Ezen kérdéseket követően a CBQ-H 
validált kérdőív kérdéseit használtuk fel, melyek esetében 4-fokú Likert-skálán 
kellett a játékosoknak megadniuk a válaszaikat. A CBQ-H (Coaching Behavior 
Questionnaire, CBQ; Williams és mtsai., 2003; Kovács és mtsai., 2021) az edzői 
viselkedés kérdőív, melynek célja annak felmérése, hogy hogyan észlelik és 
értékelik a sportolók az edzőjük viselkedését. A 15 itemből álló kérdőív két als-
kálát foglal magába. A Negatív reakció alskála az edzők negatív viselkedését 
írja le, míg a Támogatás alskála az edzők pozitív viselkedését, reakcióit méri. A 
válaszokat négyfokú Likert-típusú skálán kell bejelölni az egyáltalán nem értek 
egyet (1) és a teljes mértékben egyetértek (4) végpontok között. A kérdőív als-
káláit tekintve a Negatív reakció alskálához tartozik a 2., 5., 9., 12., 13., 14. és 15. 
kérdés, valamint a Támogatás alskálához az 1., 3., 4., 6., 7., 8., 10. és 11. kérdés, 
a kérdőívben nem található fordított item, valamint az alskálaképzés a hozzájuk 
tartozó tételek összeadásával történik.

Adatfeldolgozás
Az adatfeldolgozás során Microsoft Excel és IBM SPSS Statistics 23 programmal 
dolgoztunk, ennek során leíró statisztikát számoltunk, átlagot, szórást, mini-
mum- és maximumértékeket elemeztünk.

Eredmények

Az NB1 csapatban játszó sportolók 42,9%-a 11–15 éve kézilabdázik, szintén 
42,9%-a 16–20 éve, és további 14,3%-a több mint 21 éve űzi a sportágat verseny-
szerűen. Az NB1/b csapat játékosait tekintve 18,8%-uk 6–10 éve kézilabdázik, 
50,0% 11–15 éve, míg 31,2%-uk 16–20 éve. Az NB2 csapat játékosainak 30,0%-a 
11–15 éve, 20,0%-a 16–20 éve, valamint 50,0%-a több mint 21 éve kézilabdázik. 
Jelenlegi egyesületében játszik az NB1-es csapatban a játékosok 57,1%-a legfel-
jebb 5 éve, 14,3%-a 6–10 éve és 28,6%-a 11–15 éve. Az NB1/b csapatban játszik a 
játékosok 62,5%-a legfeljebb 5 éve, 18,18%-a 6–10 éve, továbbá szintén 18,8%-a 
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11–15 éve. Az NB2 csapatban játszik legfeljebb 5 éve a játékosok 85,0%-a, 6–10 
éve 5,0%-a, valamint 10%-a a játékosoknak több mint 16 éve. Az NB1 csapat-
ban játszó játékosok közül 57,1%-uk 1–2 éve dolgozik együtt jelenlegi edzőjével, 
14,3%-uk 3–5 éve, szintén 14,3%-uk 6–8 éve, és 9–11 éve dolgozik az edzővel 
a játékosok 14,3%-a. Az NB1/b csapat játékosainak 43,8%-a 1–2 éve dolgozik 
együtt jelenlegi edzőjével, 18,8%-a 3–5 éve, valamint a játékosok 37,5%-a 6–8 
éve. Az NB2 csapatban ez az arány magasabb, a játékosok 65,0%-a 1–2 éve, míg 
35,0%-a 3–5 éve dolgozik együtt jelenlegi edzőjével.

Az első-, másod- és harmadosztályú csapat játékosainak véleménye kerül 
bemutatásra a következőkben az edzőjük viselkedésével kapcsolatban. Kezdve 
az elsőosztályú játékosok véleményével, majd a másod- és harmadosztályban 
szereplő játékosok válaszaival.

A megkérdezettek 14,3%-a teljes mértékben egyetért, valamint 71,4%-uk 
egyetért azzal, hogy az edzőjük a kritikát építő jelleggel fogalmazza meg, azon-
ban a játékosok 14,3%-a nem ért egyet ezzel. A vizsgált játékosok 71,5%-át az 
edzőjük verseny alatti viselkedése nem teszi feszültté és idegessé, azonban a 
28,6%-át az első osztályban szereplő játékosoknak feszültté és idegessé teszi 
az edzőjük viselkedése. A játékosok 57,1%-a úgy érzi, hogy az edzője hangszíne 
megnyugtató és biztató, azonban a megkérdezettek 32,9%-a az ellenkezőjét 
nyilatkozta, miszerint az edző hangszíne nem nyugtatja meg őket, és nem hat 
rájuk biztatólag. A játékosok több mint fele (57,1%) szerint az edző kellőkép-
pen higgadt és nyugodt, míg a sportolók kevesebb mint fele (42,9%) válaszolta 
ennek ellenkezőjét. Az első osztályú csapat játékosainak több mint háromne-
gyede (85,7%) szerint az edző sajátos modora és érzelemkifejezési módja nem 
járul hozzá ahhoz, hogy gyengén teljesítsen. A megkérdezett játékosok 28,6%-a 
teljes mértékben egyetért azzal, hogy az edzője akkor is támogatja, ha hibát 
vét, 42,9%-a egyetért ezzel az állítással, míg 14,3%-a nem ért egyet, valamint 
további 14,3%-a egyáltalán nem ért egyet azzal, hogy az edző akkor is támo-
gatja, ha hibázik. Az elsőosztályú játékosok több mint fele (57,2%) egyetért 
azzal, hogy időkérésnél és félidőben az edző arra helyezi a hangsúlyt, hogy mit 
kell csinálnia egy adott helyzetben, és nem pedig arra, hogy mit nem sikerült 
a játékosnak megvalósítania. Valamint 42,8%-a nem tud egyetérteni ezzel az 
állítással. Az edző sajátos modora és érzelemkifejezési módja segíti a játéko-
sok 57,1%-át ellazulni és jobban teljesíteni, azonban 42,9%-uk esetében ennek 
ellenkezője történik. Az elsőosztályú csapat játékosainak (100,0%) egyáltalán 
nem zavarja meg a figyelmét verseny, mérkőzés közben az edző oldalvonal mel-
letti viselkedése. Nem ért egyet azzal a csapat 71,4%-a, hogy az edző az időké-
réseket és a félidőket arra használja, hogy megerősítse a játékosok önbizalmát. 
A csapat közel fele (42,9%) szerint az edző kontrollálja az érzelmeit verseny vagy 
mérkőzés közben, 57,1%-uk pedig úgy gondolja, hogy nem kontrollálja az edző 
az érzelmeit mérkőzés közben.

A játékosok 100,0%-ának állítása, hogy az edzőjük feszültsége nem befolyá-
solja a teljesítményüket, nem értenek egyet azzal, hogy ha az edző feszültnek 
tűnik, az rontana a teljesítményükön. Hasonló módon a versenyzők 100,0%-a 
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szerint az edző verseny vagy mérkőzés alatti viselkedése nem bizonytalanítja 
el a játékost a teljesítményével kapcsolatban, továbbá szintén minden játékos 
esetében igaz, hogy nem lesz idegesebb az oldalvonalon álló edző látványától, 
mint magától a mérkőzéstől. A megkérdezettek 14,3%-ában az edző feszültsé-
get kelt. Az alskálák egyes itemeit vizsgálva az alábbi átlagértékeket kaptuk az 
NB1 csapat játékosainak véleménye alapján (1. táblázat).

Alskála Item Átlag Szórás

negatív 
reakció

Az edzőm verseny alatti viselkedése feszültté és 
idegessé tesz. 1,85 0,85

Az edzőm sajátos modora és érzelemkifejezési módja 
hozzájárul ahhoz, hogy gyengén teljesítsek. 1,57 1,07

Az edzőm oldalvonal melletti viselkedése megzavarja 
a figyelmemet verseny közben. 1,14 0,35

Amikor az edzőm feszültnek tűnik, nem tudok jól 
teljesíteni. 1,42 0,50

Az edzőm verseny alatti viselkedése elbizonytalanít a 
teljesítményemmel kapcsolatban. 1,14 0,35

Idegesebb leszek az oldalvonalon álló edzőm látvá-
nyától, mint magától a versenytől. 1,14 0,35

Az edzőm feszültséget kelt bennem. 1,42 0,74

negatív reakció 1,38 0,31

támogatás

Az edzőm a kritikát építő jelleggel fogalmazza meg. 2,85 0,85

Amikor szükségem van rá, az edzőm hangszíne meg-
nyugtató és biztató. 2,85 0,90

Az edzőm kellőképpen higgadt és nyugodt. 2,57 0,50

Az edzőm akkor is támogat engem, mikor hibát vétek. 2,85 1,01

Időkérésnél és félidőben az edzőm arra helyezi a 
hangsúlyt, hogy mit kell csinálnom egy adott helyzet-
ben, nem arra, hogy mit nem sikerült megvalósíta-
nom.

2,57 0,92

Az edzőm sajátos modora és érzelemkifejezési módja 
segít ellazulnom és jobban teljesítenem. 2,14 1,01

Az edzőm az időkéréseket és a félidőket arra hasz-
nálja, hogy megerősítse az önbizalmamat/önbizal-
munkat.

1,85 0,85

Az edzőm kontrollálja az érzelmeit verseny közben. 2,42 0,50

támogatás 2,44 0,63

1. táblázat:  
Az NB1 csapat játékosainak véleménye alskálánként és kérdésenként



14 Horváth Cintia

A másodosztályú csapat játékosainak véleménye kerül bemutatásra a követ-
kezőkben az edzőjük viselkedésével kapcsolatban. A megkérdezettek 18,8%-a 
teljes mértékben egyetért, valamint 31,3%-uk egyetért azzal, hogy az edzőjük 
a kritikát építő jelleggel fogalmazza meg, azonban a játékosok 50,0%-a nem ért 
egyet ezzel. A vizsgált játékosok 43,8%-át az edzőjük verseny alatti viselkedése 
nem teszi feszültté és idegessé, azonban a 56,3%-át a másodosztályban sze-
replő játékosoknak feszültté és idegessé teszi az edzőjük viselkedése. A játéko-
sok 37,6%-a úgy érzi, hogy az edzője hangszíne megnyugtató és biztató, azon-
ban a megkérdezettek 62,5%-a az ellenkezőjét nyilatkozta, miszerint az edző 
hangszíne nem nyugtatja meg őket, és nem hat rájuk biztatólag. A játékosok 
több mint fele (62,6%) szerint az edző kellőképpen higgadt és nyugodt, míg a 
sportolók kevesebb mint fele (37,5%) válaszolta ennek ellenkezőjét. A máso-
dosztályú csapat játékosainak majdnem háromnegyede (68,8%) szerint az edző 
sajátos modora és érzelemkifejezési módja nem járul hozzá ahhoz, hogy gyen-
gén teljesítsen. A megkérdezett játékosok 18,8%-a teljes mértékben egyetért 
azzal, hogy az edzője akkor is támogatja, ha hibát vét, 31,3%-a egyetért ezzel az 
állítással, míg 50,0%-a nem ért egyet, valamint további 14,3%-a egyáltalán nem 
ért egyet azzal, hogy az edző akkor is támogatja, ha hibázik. A másodosztályú 
játékosok több mint fele (62,5%) egyetért azzal, hogy időkérésnél és félidőben 
az edző arra helyezi a hangsúlyt, hogy mit kell csinálnia egy adott helyzetben, 
és nem pedig arra, hogy mit nem sikerült a játékosnak megvalósítania. Valamint 
37,5%-a nem tud egyetérteni ezzel az állítással. Az edző sajátos modora és 
érzelemkifejezési módja segíti a játékosok 37,6%-át ellazulni és jobban teljesí-
teni, azonban 62,5%-uk esetében ennek ellenkezője történik. A másodosztályú 
csapat játékosai 56,3%-ának nem zavarja meg a figyelmét verseny, mérkőzés 
közben az edző oldalvonal melletti viselkedése. Nem ért egyet azzal a csa-
pat 25,0%-a, hogy az edző az időkéréseket és a félidőket arra használja, hogy 
megerősítse a játékosok önbizalmát. A csapat közel negyede (18,8%) szerint az 
edző kontrollálja az érzelmeit verseny vagy mérkőzés közben, 81,3%-uk pedig 
úgy gondolja, hogy nem kontrollálja az edző az érzelmeit mérkőzés közben. 
A játékosok 100,0%-ának állítása, hogy az edzőjük feszültsége nem befolyá-
solja a teljesítményüket, nem értenek egyet azzal, hogy ha az edző feszültnek 
tűnik, az rontana a teljesítményükön. Hasonló módon a versenyzők 100,0%-a 
szerint az edző verseny vagy mérkőzés alatti viselkedése nem bizonytalanítja 
el a játékost a teljesítményével kapcsolatban, továbbá szintén minden játékos 
esetében igaz, hogy nem lesz idegesebb az oldalvonalon álló edző látványától, 
mint magától a mérkőzéstől. A megkérdezettek 100,0%-ában az edző nem kelt 
feszültséget. Az alskálák egyes itemeit vizsgálva az alábbi átlagértékeket kaptuk 
az NB1/b csapat játékosainak véleménye alapján (2. táblázat).
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Alskála Item Átlag Szórás

negatív 
reakció

Az edzőm verseny alatti viselkedése feszültté és 
idegessé tesz. 2,12 1,02

Az edzőm sajátos modora és érzelemkifejezési módja 
hozzájárul ahhoz, hogy gyengén teljesítsek. 1,93 0,85

Az edzőm oldalvonal melletti viselkedése megzavarja 
a figyelmemet verseny közben. 1,87 1,02

Amikor az edzőm feszültnek tűnik, nem tudok jól 
teljesíteni. 1,50 0,51

Az edzőm verseny alatti viselkedése elbizonytalanít a 
teljesítményemmel kapcsolatban. 1,50 0,51

Idegesebb leszek az oldalvonalon álló edzőm látványá-
tól, mint magától a versenytől. 1,50 0,51

Az edzőm feszültséget kelt bennem. 1,37 0,50

negatív reakció 1,68 0,59

támogatás

Az edzőm a kritikát építő jelleggel fogalmazza meg. 2,68 0,79

Amikor szükségem van rá, az edzőm hangszíne meg-
nyugtató és biztató. 2,56 0,81

Az edzőm kellőképpen higgadt és nyugodt. 2,81 0,75

Az edzőm akkor is támogat engem, mikor hibát vétek. 2,68 0,79

Időkérésnél és félidőben az edzőm arra helyezi a 
hangsúlyt, hogy mit kell csinálnom egy adott helyzet-
ben, nem arra, hogy mit nem sikerült megvalósíta-
nom.

3,00 0,89

Az edzőm sajátos modora és érzelemkifejezési módja 
segít ellazulnom és jobban teljesítenem. 2,56 0,81

Az edzőm az időkéréseket és a félidőket arra hasz-
nálja, hogy megerősítse az önbizalmamat/önbizal-
munkat.

2,93 0,68

Az edzőm kontrollálja az érzelmeit verseny közben. 1,93 1,12

támogatás 2,64 0,62

2. táblázat:  
Az NB1/b csapat játékosainak véleménye alskálánként és kérdésenként

A harmadosztályú csapat játékosainak véleménye kerül bemutatásra a 
következőkben az edzőjük viselkedésével kapcsolatban. A megkérdezettek 
20,0%-a teljes mértékben egyetért, valamint 25,0%-uk egyetért azzal, hogy az 
edzőjük a kritikát építő jelleggel fogalmazza meg, azonban a játékosok 55,0%-a 
nem ért egyet ezzel. A vizsgált játékosok 80,0%-át az edzőjük verseny alatti 
viselkedése nem teszi feszültté és idegessé, azonban a 20,0%-át a másodosz-
tályban szereplő játékosoknak feszültté és idegessé teszi az edzőjük viselke-
dése. A játékosok 50,0%-a úgy érzi, hogy az edzője hangszíne megnyugtató és 
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biztató, azonban a megkérdezettek 50,0%-a az ellenkezőjét nyilatkozta, misze-
rint az edző hangszíne nem nyugtatja meg őket, és nem hat rájuk biztatólag. 
A játékosok kevesebb mint fele (40,0%) szerint az edző kellőképpen higgadt és 
nyugodt, míg a sportolók több mint fele (60,0%) válaszolta ennek ellenkezőjét. 
A harmadosztályú csapat játékosainak több mint háromnegyede (80,0%) sze-
rint az edző sajátos modora és érzelemkifejezési módja nem járul hozzá ahhoz, 
hogy gyengén teljesítsen. A megkérdezett játékosok 35,0%-a teljes mértékben 
egyetért azzal, hogy az edzője akkor is támogatja, ha hibát vét, 55,0%-a egyet-
ért ezzel az állítással, míg 10,0%-a nem ért egyet azzal, hogy az edző akkor is 
támogatja, ha hibázik. A harmadosztályú játékosok kevesebb mint fele (30,0%) 
egyetért azzal, hogy időkérésnél és félidőben az edző arra helyezi a hangsúlyt, 
hogy mit kell csinálnia egy adott helyzetben, és nem pedig arra, hogy mit nem 
sikerült a játékosnak megvalósítania. Valamint 70,0%-a nem tud egyetérteni 
ezzel az állítással. Az edző sajátos modora és érzelemkifejezési módja segíti 
a játékosok 35,0%-át ellazulni és jobban teljesíteni, azonban 65,0%-uk eseté-
ben ennek ellenkezője történik. A harmadosztályú csapat játékosai 60,0%-ának 
nem zavarja meg a figyelmét verseny, mérkőzés közben az edző oldalvonal mel-
letti viselkedése. Nem ért egyet azzal a csapat 60,0%-a, hogy az edző az időké-
réseket és a félidőket arra használja, hogy megerősítse a játékosok önbizalmát. 
A csapat 100,0%-a úgy gondolja, hogy az edző nem kontrollálja az érzelmeit 
mérkőzés közben. A játékosok 80,0%-ának állítása, hogy az edzőjük feszült-
sége nem befolyásolja a teljesítményüket, nem értenek egyet azzal, hogy ha 
az edző feszültnek tűnik, az rontana a teljesítményükön. A játékosok 70,0%-a 
szerint az edző verseny vagy mérkőzés alatti viselkedése nem bizonytalanítja 
el a játékost a teljesítményével kapcsolatban, továbbá a játékosok 85,0%-ának 
esetében igaz, hogy nem lesz idegesebb az oldalvonalon álló edző látványától, 
mint magától a mérkőzéstől. A megkérdezettek 20,0%-ában az edző feszültsé-
get kelt. Az alskálák egyes itemeit vizsgálva az alábbi átlagértékeket kaptuk az 
NB2 csapat játékosainak véleménye alapján (3. táblázat).
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Alskála Item Átlag Szórás

negatív 
reakció

Az edzőm verseny alatti viselkedése feszültté és 
idegessé tesz. 1,75 1,01

Az edzőm sajátos modora és érzelemkifejezési módja 
hozzájárul ahhoz, hogy gyengén teljesítsek. 2,05 0,60

Az edzőm oldalvonal melletti viselkedése megzavarja 
a figyelmemet verseny közben. 2,25 1,16

Amikor az edzőm feszültnek tűnik, nem tudok jól 
teljesíteni. 1,70 0,80

Az edzőm verseny alatti viselkedése elbizonytalanít a 
teljesítményemmel kapcsolatban. 1,95 1,05

Idegesebb leszek az oldalvonalon álló edzőm látványá-
tól, mint magától a versenytől. 1,40 0,75

Az edzőm feszültséget kelt bennem. 1,65 0,81

negatív reakció 1,82 0,45

támogatás

Az edzőm a kritikát építő jelleggel fogalmazza meg. 2,45 1,05

Amikor szükségem van rá, az edzőm hangszíne meg-
nyugtató és biztató. 2,50 1,23

Az edzőm kellőképpen higgadt és nyugodt. 2,50 0,94

Az edzőm akkor is támogat engem, mikor hibát vétek. 3,25 0,63

Időkérésnél és félidőben az edzőm arra helyezi a 
hangsúlyt, hogy mit kell csinálnom egy adott helyzet-
ben, nem arra, hogy mit nem sikerült megvalósíta-
nom.

1,80 0,89

Az edzőm sajátos modora és érzelemkifejezési módja 
segít ellazulnom és jobban teljesítenem. 2,00 0,85

Az edzőm az időkéréseket és a félidőket arra hasz-
nálja, hogy megerősítse az önbizalmamat/önbizal-
munkat.

2,20 1,19

Az edzőm kontrollálja az érzelmeit verseny közben. 1,65 0,48

támogatás 2,29 0,55

3. táblázat: Az NB2 csapat játékosainak véleménye alskálánként és kérdé-
senként
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Megbeszélés

Az edzői viselkedés kérdőív alkalmazásával vizsgáltuk az első-, másod- és 
harmadosztályú férfi-kézilabdacsapatok játékosainak véleményét az edzőjük 
viselkedésével kapcsolatban. Az eredményeink alapján kiderült, hogy az edzői 
támogatás nem arányos a sportolás minőségével, hiszen a másodosztályú 
csapat játékosai pozitívabb véleménnyel voltak az edzőjük támogatásával kap-
csolatban, mint az elsőosztályú játékosok. A harmadosztályú csapat esetében 
kaptuk a legalacsonyabb értékeléseket az edzői támogatást tekintve. Ezzel 
ellentétben viszont a negatív reakciót vizsgálva már megállapítható, hogy minél 
magasabb osztályban szerepel a csapat, annál kevésbé hat a játékosokra nega-
tívan az edző reakciója, viselkedése. A másodosztályú csapat játékosai negatív 
reakciók esetében negatívabb képet festettek le az edzőjükről az elsőosztályú 
csapathoz képest, míg a harmadosztályú csapat tagjai esetében kaptuk a leg-
kedvezőtlenebb eredményeket ebben a tekintetben.

Zourbanos és munkatársai (2010) CBQ-kérdőívhez kapcsolódó kutatásának 
eredményei azt mutatták, hogy a vizsgált sportolók esetében a Támogatás als-
kála 3,05 átlag pontszámot, míg a Negatív reakció 2,03 átlagpontszámot kapott. 
Ez minden esetben eltér és kedvezőbb eredmény az általunk vizsgált férfi-ké-
zilabdások véleményéhez képest. Mavridis és munkatársai (2019) kielégítőnek 
találták a sportolók részéről az észlelt edzői magatartást a támogatás tekin-
tetében (átlag = 3,34), ennek ellenére magas értéket kapott a negatív reakció 
alskála is (átlag = 2,68). Ezek az eredmények összhangban vannak a korábbi 
tanulmányokkal, amelyek a sportolóknak az edzőik viselkedésével kapcsola-
tos megítélését vizsgálták (Adie, Duda és Ntoumanis, 2012; Amorose és Horn, 
2000; Ηeuze’ és Bosselut, 2007).

A támogató edzői viselkedés támogathatja a sportolók alapvető pszicholó-
giai szükségleteit, és elősegítheti az optimális motivációt és a pozitív kitartást a 
sportban (Ntoumanis, 2012). Lee, Magnusen és Cho (2013) eredményei szerint 
női sportolók esetében az észlelt pozitív edzői viselkedés hatással volt az edző-já-
tékos kompatibilitás mértékére, míg mindezekre a negatív edzői viselkedés nem 
volt hatással. A nemek közötti különbséget mások is vizsgálták, és kimutatták, 
hogy a nagy tapasztalattal bíró női versenysportolók edzővel való kapcsolata 
inkább mutat pozitív képet, mint az ugyanilyen szinten versenyző férfiak kapcso-
lata az edzőjükkel (Bebetsos, Filippou és Bebetsos, 2017). A vizsgálat eredménye-
ire és korábbi kutatásokra alapozva érdemes lenne női kézilabdázókat is mérni, 
hiszen kimutattak más sportágak esetén nemi különbségeket. 

A kutatásunk alátámasztja, hogy a teljesítmény érdekében fontos, hogy az 
edző viselkedése megfelelő legyen, hiszen a negatív reakciók rontják a sportoló 
teljesítményét. Továbbá hogy az alacsony osztályban szereplő csapat edzője is 
megfelelően felkészült, kompetens és pedagógiailag is képzett legyen, így aján-
lásként megfogalmazható, hogy alacsonyabb osztályban dolgozó edzők eseté-
ben is fontos lenne a pedagógiai kompetenciák fejlesztése/továbbfejlesztése és 
a magas szintű edzői képesítés megléte. 
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